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(γιατί έχουμε 5 αρνητικά πρόσημα)

        
[image: image4.wmf]1

12

3

4

2

6

12

5

6

3

5

4

2

-

=

×

-

=

×

×

×

×

×

×

×

-

=

 

(iii) 
[image: image5.wmf]8

19

40

95

40

41

40

56

40

50

40

60

40

41

5

7

4

5

2

3

=

=

+

-

+

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

-

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

+

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

-


(iv) 
[image: image6.wmf]4

9

2

3

2

3

3

2

3

2

2

2

3

5

2

4

2

5

4

3

=

=

=

×

×

-

-


(v) 
[image: image7.wmf](

)

=

=

×

×

×

×

=

×

×

×

=

×

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

×

-

-

-

-

-

3

3

2

5

2

6

2

2

3

3

2

3

2

3

2

2

3

3

2

3

5

2

1

5

2

5

2

3

2

5

2

5

6

2

5

2

1

 
[image: image8.wmf]27

2


(vi) 
[image: image9.wmf]3

12

36

11

12

36

11

11

36

12

11

=

=

×

×

=

×


Άσκηση 2
(i) 
[image: image10.wmf]+

-

-

-

=

+

-

-

-

-

+

-

2

2

3

2

4

2

3

2

2

2

3

2

4

7

5

4

)

(

)]

2

(

7

[

)]

5

(

4

[

c

c

c

b

a

b

c

c

b

b

c

c

c

b

a

 
[image: image11.wmf]2

3

2

4

2

3

2

2

3

2

4

2

3

2

9

7

4

2

8

5

4

)

(

)

2

(

c

c

b

a

b

c

c

b

b

c

c

b

a

b

c

c

b

b

-

-

=

-

-

-

+

-

-

=

+

-

-

+


(ii) 
[image: image12.wmf]=

-

+

+

-

=

-

-

-

+

=

-

+

-

)

4

3

)(

3

5

2

(

)

4

3

)(

2

3

6

(

)

4

3

)(

1

2

)(

3

(

2

2

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

 
[image: image13.wmf]12

11

23

6

12

20

8

9

15

6

2

3

2

2

3

-

-

+

-

=

-

-

+

+

+

-

=

x

x

x

x

x

x

x

x


(iii) 
[image: image14.wmf]=

-

+

-

+

-

+

+

-

=

-

+

+

-

2

3

4

2

3

2

2

2

4

2

2

6

3

3

2

)

2

3

1

)(

2

(

t

t

t

t

t

t

t

t

t

t

t

t



[image: image15.wmf]2

5

6

5

2

2

3

4

+

+

-

+

-

=

t

t

t

t


(iv) 
[image: image16.wmf]xy

y

x

y

x

y

x

y

x

8

25

25

16

5

5

4

2

)

5

(

5

4

5

5

4

2

2

2

2

2

+

+

=

×

×

+

+

÷

ø

ö

ç

è

æ

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

+


(v) 
[image: image17.wmf]b

a

a

b

a

a

ab

a

ab

a

ab

ab

a

3

4

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

)

(

)

(

)

(

)

(

-

+

=

×

-

+

=

-

=

+

-


Άσκηση 3
1Ε, 2Γ, 3Δ, 4Β, 5Α.

Άσκηση 4
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Η παραγοντοποίηση των όρων του παραπάνω κλάσματος μπορεί να γίνει και με την εύρεση των ριζών των τριωνύμων (βλέπε ΑΛΓΕΒΡΑ Α΄ ΛΥΚΕΙΟΥ, παράγραφος 4.4).
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Άσκηση 7
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Άσκηση 8
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 (αλλάζει φορά  η ανισότητα γιατί διαιρούμε με τον αρνητικό αριθμό –8).
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Άσκηση 9

(i) Λάθος, (ii) Σωστό, (iii) Σωστό, (iv) Λάθος  (
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A3, B5, Γ1, Δ2, Ε4.

Άσκηση 15
Η γωνία Β είναι ίση με Β = 90 – Γ = 60ο. Επομένως, ο πίνακας συμπληρώνεται ως εξής:
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    (Βιβλίο Α΄ Λυκείου: Παράγραφος 5.1)
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    (Βιβλίο Α΄ Λυκείου: Παράγραφος 5.2)

Άσκηση 17

i. Οι γραφικές παραστάσεις συναρτήσεων της μορφής 
[image: image76.wmf]b
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 a,b(R, είναι ευθείες. Το ίδιο λοιπόν συμβαίνει και για την υπό μελέτη συνάρτηση και επομένως αρκεί να προσδιορίσουμε δύο σημεία της γραφικής της παράστασης για να την γνωρίζουμε πλήρως. Πράγματι, 

για x = 0, έχουμε 
[image: image77.wmf]1
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. Συνεπώς η ευθεία διέρχεται από το σημείο Α(0,-1), ενώ 

για y = 0, έχουμε 
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 και έτσι ένα δεύτερο σημείο της ευθείας είναι το B(
[image: image79.wmf]2
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,0). 


       Η ζητούμενη λοιπόν γραφική παράσταση είναι η ακόλουθη:

[image: image118.png]276




 (Βιβλίο Α΄ Λυκείου: Παράγραφος 2.4, 

 Βιβλίο Γ΄ Γυμνασίου: Παράγραφος 4.3)

ii. Η δοθείσα συνάρτηση μπορεί να μετασχηματιστεί ως εξής:
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    Επομένως η γραφική παράσταση της είναι μία παραβολή με κορυφή το σημείο Κ(
[image: image81.wmf]4
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), φθίνουσα πριν το Κ (για x<3/2) και αύξουσα μετά, η οποία τέμνει τον άξονα x´x στα σημεία εκείνα για τα οποία επαληθεύεται η εξίσωση 
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(Βιβλίο Α΄ Λυκείου: Παράγραφος 4.4)
Άσκηση 18

i. Ο τύπος της υπό μελέτη συνάρτησης, δεδομένου ότι η γραφική παράστασή της είναι ευθεία που δεν τέμνει κάθετα τον άξονα x´x, θα είναι της μορφής: 

y = ax+b,  a,b(R. 

Επιπλέον, η ζητούμενη εξίσωση θα επαληθεύεται από τα σημεία (3,0) και (0,2):
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Ισοδύναμα, a=
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 και b=2. Επομένως ο ζητούμενος τύπος είναι:

y =– 
[image: image86.wmf]2

3

2

+

x

. 

(Βιβλίο Γ΄ Γυμνασίου: Παράγραφος 4.3,

Βιβλίο Α΄ Λυκείου: Παράγραφος 2.4)
ii. Γραφική παράσταση συνάρτησης είναι η πρώτη καμπύλη, αφού σε αυτήν κάθε τιμή της ανεξάρτητης μεταβλητής x αντιστοιχεί σε μία μόνο τιμή της y. Αυτό δεν ισχύει στη δεύτερη καμπύλη όπου σε κάθε τιμή της x αντιστοιχούν δύο τιμές της μεταβλητής y:


[image: image87.png]



Για την πρώτη αυτή περίπτωση μπορούμε επιπλέον, άμεσα από τη γραφική της παράσταση να συμπεράνουμε ότι:


Είναι φθίνουσα στο διάστημα (-(,0), αφού σε αυτό η τιμές της εξαρτημένης μεταβλητής y ελαττώνονται με την αύξηση των τιμών της x, ενώ 


Είναι αύξουσα στο (0,+(), αφού εκεί η αύξηση της ανεξάρτητης μεταβλητής x οδηγεί στην αύξηση και της y. 

(Βιβλίο Γ΄ Γυμνασίου: Παράγραφος 4.1,

Βιβλίο Α΄ Λυκείου: Παράγραφοι 2.2, 2.5)
Άσκηση 19

i. Θα πρέπει η ποσότητα που βρίσκεται μέσα στη ρίζα να είναι θετική. Επομένως, 
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   Στον προηγούμενο συλλογισμό λάβαμε βέβαια υπόψη μας και ότι το x θα πρέπει να είναι διάφορο του μηδενός, ως παρονομαστής. Συνεπώς, το πεδίο ορισμού της f(x) είναι όλα τα x(R για τα οποία ισχύει ότι: x(1 ή x<0. Με άλλα λόγια το σύνολο (-(,0)([1,+ ().

ii. Ο μοναδικός περιορισμός στην περίπτωση αυτή είναι να μην μηδενίζεται ο παρονομαστής. Επομένως, θα πρέπει:

x2-4 ( 0 ( x2 ( 4 ( x ( -2, 2

Το πεδίο ορισμού της g(x) έτσι είναι το σύνολο 

R-{-2,2} = (-(,-2)((-2,2)(((2,+ ().

iii. Στη περίπτωση αυτή έχουμε δύο υπόριζες ποσότητες που θα πρέπει να μην γίνονται αρνητικές:

4 – 3x (0 ( x  ( 4/3, 

2(1-x)+4x+3 ( 0 ( 5+2x ( 0 ( 2x ( -5 ( x ( -5/2

Έτσι το πεδίο ορισμού της συνάρτησης είναι το κλειστό διάστημα [-5/2,4/3]. 

(Βιβλίο Α΄ Λυκείου: Παράγραφος 2.2)
Άσκηση 20
1Δ, 2Β, 3ΣΤ, 4Ε, 5Γ, 6Α

    (Βιβλίο Β΄ Λυκείου: Παράγραφοι 4.1, 4.2)
Άσκηση 21

Χωρίζοντας το σχήμα σε δύο υποπεριοχές: 
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παρατηρούμε ότι το κάτω τμήμα ΑΒΓΖ είναι ένα ορθογώνιο παραλληλόγραμμο με εμβαδόν 
[image: image90.wmf]4
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=8, ενώ το πάνω ένα τραπέζιο (ΓΔΕΖ) από το οποίο έχει αφαιρεθεί ένα ημικύκλιο ακτίνας 1. Το ύψος του τραπεζίου είναι ΓΔ=2, η μεγάλη βάση ΓΖ έχει μήκος 4 ενώ η μικρή ΔΕ 2. Συνεπώς το εμβαδόν του είναι ίσο με 
[image: image91.wmf].
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 Από την άλλη μεριά, το εμβαδόν του ημικυκλίου είναι ίσο με 
[image: image92.wmf]2
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. Έτσι το εμβαδόν του πάνω τμήματος του σχήματος είναι ίσο με 

Εμβαδόν Τραπεζίου – Εμβαδόν ημικυκλίου = 6 - 
[image: image93.wmf]2

p


και το ζητούμενο συνολικό εμβαδόν ίσο με 8 + 6 - 
[image: image94.wmf]2

p

 = 14 - 
[image: image95.wmf]2

p

. 

    Σε ότι αφορά την περίμετρο έχουμε: 

Συνολική περίμετρος = ΑΒ + ΒΓ + ΓΔ + ΔΕ + ΕΖ + ΖΑ.

Τα μήκη των τμημάτων ΑΒ, ΒΓ, ΓΔ, ΖΑ είναι ήδη γνωστά. Επίσης, 


Το  τόξο ΔE είναι η περίμετρος του ημικυκλίου ακτίνας 1, άρα ίσο με ΔΕ=π
[image: image96.wmf]1

×

=π. 


Το ΕΖ μπορεί να υπολογιστεί ως η υποτείνουσα του ορθογωνίου τριγώνου ΕΖΗ:


[image: image97.png]




EZ2 = EH2 + ZH2 = ΔΓ2 + (ΖΓ-ΗΓ)2 = 22 + (ΑΒ-ΕΔ)2 = 4+(4-2)2 = 8 και συνεπώς  ΕΖ=
[image: image98.wmf]8

.

Επομένως η ζητούμενη συνολική περίμετρος είναι ίση με 

ΑΒ + ΒΓ + ΓΔ + ΔΕ + ΕΖ + ΖΑ = 4 + 2 + 2 + π + 
[image: image99.wmf]8

 + 2 =  10 + 
[image: image100.wmf]8

 + π. 

(Βιβλίο Α΄ Γυμνασίου: Παράγραφοι 2.11, 7.8, 

 Βιβλίο Β΄ Γυμνασίου: Παράγραφοι 3.1, 8.5, 8.6,8.7)
 Άσκηση 22
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(β) 
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(β) 
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